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Stenhus, 3. oktober 2025 

 
Referat af bestyrelsesmøde Stenhus Gymnasium 22. september 2025  
 
Til stede:  
Elisabeth Hvas (forkvinde), ledelseskonsulent 
Randi Hoffmann, skoleleder Holbæk Kommune  
Signe Nina Egholm, kommunalbestyrelsesmedlem Holbæk Kommune  
Jacob Agerbo Møller, medarbejderrepræsentant  
Jeppe Hammer, medarbejderrepræsentant 
Per Farbøl, rektor 
Peter Fink, vicerektor 
Mette Kathrine Millard, administrativ leder 
Kenja Friis Henriksen, IB Administrator (referent)  
 
Afbud: 
Jan Steinicke (næstformand), Kaiser Sport 
Mille Slessing Carlsen, elevrepræsentant  
 
Mødet blev afholdt med følgende dagsorden: 
 
Dagsorden  

1. Drøftelse af bestyrelsens sammensætning 

2. Godkendelse af budgetopfølgning pr. 30. juni 2025 med estimat for 2025 

3. Godkendelse af ombygning kostafdeling – Stenhus Housing  

4. Godkendelse af ferieplan for skoleåret 2026-2027 

5. Orientering fra rektor  

6. Eventuelt 

 

Bilag 

1. Budgetopfølgning pr. 30. juni 2025  

2. Vi bygger for fremtiden 

3. Overslag ombygning kantinekøkken 

4. Overslag ombygning elevboliger og nybyg kostafdeling  
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Punkt 1: Drøftelse af bestyrelsens sammensætning 
Sagsfremstilling 
 
I henhold til vedtægterne for Stenhus Gymnasium kapitel 2 er bestyrelsens sammensætning 
som følger: 
§ 4 Institutionen ledes af en bestyrelse på  7 medlemmer med stemmeret. Desuden har 
bestyrelsen to medlemmer uden stemmeret. Medlemmer med stemmeret skal være myndige. 
Stk. 2. Bestyrelsen sammensættes således: 
1) 5 udefrakommende medlemmer: 
Skolelederne i Holbæk kommune udpeger en skoleleder fra kommunen. 
Stenhus Kostskole udpeger et medlem. 
En repræsentant for erhvervslivet i Holbæk udpeges ved selvsupplering. 
En repræsentant for de videregående uddannelser – DTU, KU, RUC eller CBS – udpeges ved 
selvsupplering. 
1 medlem, der udpeges af kommunalbestyrelserne i regionen i forening. 
2) 1 medlem med stemmeret og 1 medlem uden stemmeret, der udpeges af elevrådet blandt 
deltagere i uddannelse ved institutionen. Elevrådet tager ved udpegningen stilling til, hvilket 
medlem, som er fyldt 18 år, der har stemmeret. 
3) 1 medlem med stemmeret og 1 medlem uden stemmeret, der udpeges af og blandt 
institutionens medarbejdere. Medarbejderne tager ved udpegningen stilling til, hvilket medlem 
der har stemmeret. 
Stk. 3. Bestyrelsen bør have en ligelig sammensætning af kvinder og mænd. 
Stk. 4. Medarbejdere og deltagere i uddannelse ved institutionen kan ikke efter stk. 2, nr. 1, 
udpeges som udefrakommende medlemmer af bestyrelsen. 
Stk. 5. Institutionens leder, jf. § 15, der er bestyrelsens sekretær, deltager i bestyrelsesmøderne 
uden stemmeret. 
§ 5. Blandt de udefrakommende medlemmer, jf. § 4, stk. 2, nr. 1, skal der være medlemmer, 
der har erfaring fra erhvervsliv, grundskolesektor og den videregående uddannelsessektor. 
Stk. 2. De udefrakommende medlemmer udpeges i deres personlige egenskab og skal 
tilsammen have erfaring med uddannelsesudvikling, kvalitetssikring, ledelse, organisation og 
økonomi, herunder vurdering af budgetter og regnskaber samt uddannelseskvalitet. 
 
Følgende ændringer foreslås drøftet og med henblik på eventuel inkorporering i skolens 
vedtægt: 
 

1. Stenhus Kostskole 
Stenhus Kostskoles skoleleder har indtil nu været medlem af bestyrelsen. Dette skyldes dels det 
tætte samarbejde mellem de to skoler, dels at Stenhus Kostskole ved selvejets indførelse havde 
alle vores kostelever boende på deres kostafdeling. Siden er der sket det, at vi udlejer ledig 
kapacitet i Stenhushallen til Stenhus Kostskole, og at kostafdelingen fra august 2024 har lejet 
sig ind på Stenhus Kostskole. Stenhus Kostskoles skoleleder må, så længe der udlejes værelser 
til os, ikke sidde i vores bestyrelse. Dette fremgår af UVM´s regler. Dette på baggrund af de 
indlysende økonomiske interessekonflikter forbundet med udleje mellem de to skoler. 
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Derfor foreslås det, at Stenhus Kostskoles leder ikke længere er medlem af vores bestyrelse – 
og at pladsen holdes vakant indtil en ændring af vedtægten på næste bestyrelsesmøde. Derved 
vil de to skoler fremover kunne samarbejde, uden at det kompliceres af eventuelle 
interessekonflikter i vores bestyrelse. 
 

2. En ledelsesrepræsentant fra en statslig selvejende institution 
En statslig selvejende institution er en speciel blanding af en privat virksomhed og en statslig 
institution. Derfor vil det give mening at bestyrelsen får mere kompetence på dette område. 
Derfor foreslås det, at vi ændrer vores vedtægt, så der i bestyrelsen skal sidde et medlem med 
erfaring fra ledelse af en statslig selvejende institution. Medlemmet kan udpeges ved 
selvsupplering. 
 

3. En repræsentant for de videregående uddannelser 
Vi pegede oprindelig på fire videregående uddannelser DTU, KU, RUC og CBS som relevante. De 
sidste mange år har det været repræsentanter fra RUC, fordi vi har prioriteret nærhed 
til/interesse for Holbæk. Nu er Professionshøjskolen Absalon kommet til Holbæk med flere 
uddannelser. Derfor foreslås det ved næste bestyrelsesmøde at ændre vedtægten, således at 
Professionshøjskolen Absalon tilføjes til rækken af relevante videregående uddannelser.  
 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen drøfter bestyrelsens sammensætning. 
 
Beslutning 
 
Revideret vedtægt, der omfatter de ovenfor foreslåede ændringer og ny passus vedrørende 
kostafdeling, vil blive forelagt til godkendelse på førstkommende møde.  
Referat 
  
Rektor oplyste i relation til forslagets punkt 1, at skolen har et midlertidigt lejemål på Stenhus 
Kostskole, indtil der findes en mere permanent løsning. Dette kan vare op til 3 ½ år. Susanne 
Meyerhoff har været forpligtet til at træde ud af bestyrelsen ved underskrift af lejekontrakten. 
Det er sandsynligt, at den permanente løsning bliver et lejemål i en konstruktion, hvor det er 
Stenhus Kostskoles fond, der står som udlejer. Men der er så tæt et forhold mellem Stenhus 
Kostskole og deres fond, at der fortsat vil være en problematik omkring interessekonflikter og 
dermed omkring Stenhus Kostskoles plads i bestyrelsen. Herudover har bestyrelsen fortsat en 
skoleleder som medlem, nemlig Randi Hoffmann, der er udpeget af kommunen. Der var 
tilslutning fra bestyrelsen til denne ændring.  
 
Vedrørende forslagets punkt 2, oplyste rektor, at hvis vi intet foretager os, så vil forkvinde 
Elisabeth Hvas (som ikke længere arbejder på RUC), næstformand Jan Steinicke (Kaiser Sport) og 
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Signe Nina Egholm, kommunalbestyrelsesmedlem Holbæk Kommune, forlade bestyrelsen til maj. 
Samtidig vil der i næste bestyrelsesperiode komme et rektorskifte. Derfor er der ønske om at 
sikre noget kontinuitet i bestyrelsen. Dette kan gøres ved, at Elisabeth fortsætter i bestyrelsen i 
en ny rolle. Dette ville også sikre, at der fortsat er et flertal af bestyrelsesmedlemmer udefra. 
 
Elisabeth Hvas fortsætter gerne i bestyrelsen for Stenhus Gymnasium (som medlem på 
baggrund af ledelseserfaring fra en statslig selvejende institution). Elisabeth er nu 
ledelsesrådgiver på selvejende statslige uddannelsesinstitutioner. Vurderingen er, at der ikke er 
interessekonflikt med Stenhus Gymnasium, og fra arbejdsgiver er der opbakning og tid til 
rådighed til opgaven. Fra Jan Steinicke, der var forhindret i at deltage i mødet, blev det 
viderebragt, at han er vældig glad for at være med i bestyrelsen og bidrage til udviklingen af 
gymnasiet. Desværre tillader hans fremtidige program, blandt andet med et firma i god og 
kraftig vækst, ikke at han kan fortsætte. Signe genopstiller ikke til næste kommunalvalg, og 
derfor er det givet, at kommunalbestyrelsen vil udpege et andet medlem til gymnasiets 
bestyrelse. 
 
Der var tilslutning fra bestyrelsen til at ændre bestyrelsens sammensætning med tilføjelse af et 
medlem med ledelseserfaring fra en statslig selvejende institution. Og til udpegning af Elisabeth 
i denne rolle for at sikre kontinuitet i bestyrelsen og erfaring og kendskab til ledelse i selvejende 
institutioner. 
 
Der var ligeledes enighed om at tilføje Professionshøjskolen Absalon til listen over 
videregående uddannelsesinstitutioner, der kan udpege et medlem af bestyrelsen. Her fortalte 
rektor, at han har bedt Elisabeth undersøge forskellige mulige kandidater fra de videregående 
uddannelsesinstitutioner. 
 
Mette Kathrine Millard præsenterede standardvedtægt for gymnasieskoler og hf-kurser og 
oplyste, at på baggrund af bestyrelsens drøftelser vil vedtægt, som er revideret i henhold til 
bestyrelsens drøftelser, blive forelagt til godkendelse på førstkommende møde. Ud over de 
drøftede ændringer, gjorde Mette opmærksom på, at der under formål bør tilføjes passus om 
kostafdeling.   
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Punkt 2: Godkendelse af budgetopfølgning pr. 30. juni 2025 med estimat for 2025 

Sagsfremstilling 
 
Administrativ leder Mette Kathrine Millard fremlægger materialet. 
 
Grundet vakance i økonomiafdelingen (1/7-1/10) udestår budgetopfølgning for juli og august. 
Opdateret budgetopfølgning vil blive forelagt bestyrelsen på møde primo december. 
 
Bilag 1:  Budgetopfølgning pr. 30. juni 2025 med estimat for 2025 

Indstilling 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender budgetopfølgning pr. 30. juni 2025 med estimat for 
2025. 
 
Beslutning 
Bestyrelsen godkendte budgetopfølgning pr. 30. juni 2025 med estimat for 2025 og modtager 
opdateret budgetopfølgning primo november.  
 
Referat  
 
Mette Kathrine Millard gennemgik budgetopfølgningen. Udgifter følger nogenlunde det, der er 
budgetteret og tegner til, at vi kan ramme det overskud, vi har budgetteret med. Mette oplyste, 
at der er startet en ny deltidsbogholder i økonomiafdelingen, og der er ansat en ny controller 
pr. 1. oktober, men der er lidt opsamling og indkøring af de nye medarbejdere. Hun forventer, 
at der omkring 1. november udsendes en opdateret budgetopfølgning for de 3 første kvartaler.  
Med henvisning til drøftelser i juni vedrørende lønnen på undervisningen, der virkede lav i 
estimatet, fortalte Mette at  den manglende 1 mio.kr. er lokaliseret (det var en banal tastefejl). 
Økonomiafdelingen tager i løbet af efteråret et nyt budgetterings- og opfølgningsværktøj i brug, 
der skal effektivisere arbejdsgangen, skabe bedre overblik og højne kvaliteten i 
økonomistyringen. Der er tilføjet ny sum-side, s. 6 for udvalgte dele, så det er nemmere at se 
den samlede økonomi for kantine, Sports College, kostafdeling og IDV. 
 
Vedrørende elevtal blev det oplyst, at der er talt fortsætterelever pr. 15. september. 
Førsteårselever tælles 1. november, men det kan allerede nu konstateres, at der er flere 1.g’ere 
end forventet (+37) og færre 1.hf’ere end forventet (-34).  Vedrørende overskud, er der et 
meget fornuftigt estimeret resultat, der ruster skolen til fremtiden. I beløbet er indregnet det 
midlertidige særtilskud for udkant på 3,8 mio.kr. 
 
Jeppe Hammer kvitterede for udspecificering i budgetopfølgningen. Det gør det for eksempel 
muligt at se, hvornår skolens prioriteringer faktisk bringer penge ind til drift (kostafdeling) eller  
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koster noget (Sports College). Rektor svarede, at der ikke er lagt indtægter ind på Sports College, 
da elevbetaling går direkte til tøj, rejser og udstyr. Indtægt til skolen kan ligge i de elever, der 
ellers ikke ville være landet på Stenhus. Det er vanskeligt at opgøre.  
 
Jeppe spurgte til kantinens økonomi og hvorvidt oprettelse af kostafdeling har haft en positiv 
effekt herpå. Mette Kathrine Millard bekræftede, at kantinen har haft gavn af, at der er kommet 
mere volumen, fordi de skal lave mad til kostafdelingen. Underskud er herved mindsket. 
 
Jacob Agerbo Møller spurgte til status for omlægning af rengøring på skolen. Mette Kathrine 
Millard oplyste, at to vakante rengøringsstillinger ikke genbesættes. Rengøringspersonalet er 
også orienteret om, at arbejdstid flyttes til aften (i stedet for et delt hold morgen/aften) og at 
der bliver en rengøringsassistentstilling mindre.  
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Punkt 3: Godkendelse af ombygning kostafdeling – Stenhus Housing 

Sagsfremstilling 
 
Vi fik 105 ansøgninger til de 33 ledige kostpladser i dette skoleår, så alle 60 mulige kostpladser 
er nu besat. Som bekendt lejer vi os pt. ind på Stenhus Kostskole. Lejeaftalen er 1-årig, og en 
forlængelse skal godkendes af STUK. Dette skyldes, at Stenhus Kostskole ikke gennem længere 
tid må drive udlejningsvirksomhed. Derfor vil vi allerede nu indlede samtaler med Stenhus 
Kostskole om en forlængelse, så vi ikke ender som de to tidligere år med først at have en aftale 
færdig lige før sommerferien. 
 
Hvad gør vi så på længere sigt i forhold til kostskolepladser? 
For de 60 pladser, vi har rådighed over nu, arbejder Stenhus Kostskole med en mulig plan, der 
skal kunne sikre en mere permanent aftale. Vi arbejder selvfølgelig også selv med et muligt 
alternativ. Derudover arbejder vi på at udvide vores kapacitet på kostskolepladser. Dette 
skyldes flere forhold. For det første viste antallet af ansøgere til de ledige kostpladser, at mange 
flere unge ønsker at bo på Stenhus Gymnasium. For det andet er der et stort politisk ønske om 
at udvide kapaciteten på Pre IB og IB i Region Sjælland (senest markeret ved den nye 
kapacitetsfastsættelse fra STUK) – og dette kræver blandt andet flere kostskolepladser hos os, 
da vi er det eneste offentlige udbud af disse uddannelser. Endelig vil et øget antal 
kostskolepladser give plads til flere IB-elever, uden at der samtidig skal oprettes mange flere 
hold, så der vil være store økonomiske fordele ved at skabe flere pladser. 
 
Vi har søgt Realdania, Lauritzen og Andel om støtte til at ombygge og nybygge; men selv uden 
støtte vil der være en økonomisk gevinst ved ombygning og nybyggeri. Vores præsentation af 
planerne, som er sendt til fondene, er vedhæftet (trykt udgave udleveres ved 
bestyrelsesmødet). 
 
Det kræver en ny ansøgning til STUK for at sætte vores planer i værk, fordi vores første 
godkendelse er tidsbegrænset til 5 år, hvor vi i løbet af denne periode skal fremlægge en 
økonomisk plan for kostafdelingen. 
 
FASE 1 – OMBYGNING 
Fase 1 indeholder ombygning af halvdelen af D-fløjen til 22 værelser, spisesal og 
opholdsområde – og en total ombygning af vores køkken. Vi har brug for færre 
undervisningslokaler end tidligere og har således fra næste skoleårs start overskydende 
kapacitet af undervisningslokaler. Samtidig vil 22 værelser ekstra som ovenfor nævnt muliggøre 
en vækst på IB. Endelig vil en spisesal på skolen, dvs. i samme bygning som vores køkken, være 
en markant forbedring af køkkenets forhold både effektivitetsmæssigt og i forhold til 
nyudvikling. En ombygning af køkkenet er absolut nødvendig, da det er bygget før vi fik 
kostafdeling, og vi har behov for en ombygning i dette skoleår.  
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Bilag: 

2. Vi bygger for fremtiden 
3. Overslag ombygning kantinekøkken 
4. Overslag ombygning elevboliger og nybyg kostafdeling 

 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender ombygning af køkkenet og ombygning af 
undervisningslokaler til kostafdelingsværelser. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte ombygning af køkken og ombygning af undervisningslokaler til 
kostafdelingsværelser, der iværksættes under forudsætning af ministeriel godkendelse. 
 
Referat 
  
Rektor oplyste, at skolen arbejder med flere planer samtidig: 

A. En permanent lejeaftale med Stenhus Kostskole, eller rettere med Stenhus Kostskoles 
Fond, om et endnu ikke fastlagt antal værelser – der er nævnt 40-60-80 værelser fra 
Stenhus Kostskoles side. 

B. En byggefase 1 som er absolut nødvendig uafhængigt af de andre planer. Der er brug for 
ombygningen af køkkenet, en spisesal i vores egne bygninger – og vi har overkapacitet 
af undervisningslokaler. Og der er brug for at bygge nu. 

C. En byggefase 2 som muligvis ikke bliver aktuel, hvis plan D realiseres. 
D. En ekstern aktør bygger og udlejer til os.  

De to lejeaftaler kræver ikke investeringer fra skolens side, men forudsætter en rimelig lejepris. 
Byggefase 1 finansieres gennem salg af kortfristede obligationer og kreditforeningslån på 13 
mio. kr. Vi vil ikke bruge af vores nuværende likviditet, der skal øges; men vi kan selvfølgelig 
vælge at bruge en mindre del af vores estimerede driftsoverskud. Vi har også valgt ikke at 
indregne eventuel fondsstøtte. De ekstra 22 elever, der bliver plads til på værelserne, vil være 
IB-elever, som fortrinsvis kommer ind på allerede etablerede undervisningshold og kun kræver 
opretning af ca. tre ekstra hold. Dette betyder, at vi på de undervisningsrelaterede 
taxametertilskud vil få en ekstraindtægt (efter fradrag af udgifter) på ca. 1.200.000 kr. årligt. Og 
der vil samlet efter betaling til kreditforening og afskrivninger være et driftsoverskud efter 
afskrivninger på ca. 380.000 kr. årligt – og en øget likviditet pa. ca. 810.000 kr. Omkring D har 
skolen kontakt til nogle, der gerne vil bygge og leje ud til os. Det kræver en ny lokalplan.   
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Isoleret vil byggeriet i fase 1 give en positiv driftsudgift. Byggeriet kræver dog ministeriets 
godkendelse. Når udkast til længerevarende lejekontrakt foreligger, vil den blive forelagt 
bestyrelsen. Der er ønske om relativt hurtigt at få aftale i stand med kostskolen og/eller få 
bygget, så vi kan få mere volumen på kostafdeling og Pre-IB/IB.  
 
Jacob Agerbo Møller spurgte hvorvidt skolen har lokalekapacitet til at afvikle undervisning med 
flere Pre-IB/IB elever og spurgte til tidshorisont for byggeri. Rektor svarede, at der er regnet på 
lokalekapacitet, der ikke ser problematisk ud. Omkring tidsramme fortalte han, at det er ønsket 
(igen under forudsætning af ministeriel godkendelse) at have ombygning klar 1. august 2026. 
 
Randi Hoffmann gav udtryk for at økonomien ser fornuftig ud, og at implementering kan 
medvirke til at skolen kan udvise fremgang på elevtal. Rektor supplerede, at det også vil påvirke 
vores elevtal positivt, at Holbæk er en voksende kommune. Randi bemærkede, at skolen med 
fordel kunne have endnu mere fokus på den kulturberigelse skolen bibringer gennem elever 
med mange forskellige kulturelle baggrunde. Signe Nina Egholm understregede, at det i 
markedsføring af skolen netop er vigtigt at fremhæve alle de forskellige aktivitetsmuligheder der 
findes – uden om fagligheden. Det er netop det, der for mange potentielle elever kan gøre 
Stenhus særligt attraktiv.  
 
Jeppe Hammer gjorde opmærksom på væsentligheden ved at kommunikere til medarbejderne, 
at ledelsen vurderer at udvidelse af kostafdeling i første omgang er med til at konsolidere 
skolens økonomi og derefter kan være et plus beskæftigelsesmæssigt, når yderligere vækst giver 
øget aktivitet og beskæftigelse.  
 
Elisabeth Hvas konkluderede, at der er opbakning til den skitserede plan og, at der nu skal gøres 
en stor indsats for at få den nødvendige ministerielle godkendelse.  
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Punkt 4: Godkendelse af ferieplan for skoleåret 2026-2027 

Sagsfremstilling 
 
Forslag til ferieplan for skoleåret 2026-2027 er som følger: 
 

Skolestart 
Mandag d. 10/8 2026 for nye klasser 
Tirsdag d. 11/8 2026 for 2.i 
Onsdag d. 12/8 2026 for fortsætterklasser 
(Administration starter 3/8 og lærere 5/8) 
 

Efterårsferie 
Mandag d. 12/10 til søndag d. 18/10 2026 
 

Juleferie 
Onsdag d. 23/12 2026 til søndag d. 3/1 2027 
 

Vinterferie 
Mandag d. 8/2 til søndag d. 14/2 2027 
 

Påskeferie 
Mandag d. 22/3 til mandag d. 29/3 2027 
 

Kristi Himmelfartsdag 
Torsdag d. 6/5 2027 
 

2. pinsedag 
Mandag d. 17/5 2027 
 

Sommerferie 
Mandag d. 28/6 til mandag d. 9/8 for nye klasser  
Tirsdag d. 10/8 for 2.i. 
Onsdag d. 11/8 for øvrige fortsætterklasser 
Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender forslag til ferieplan for skoleåret 2026-2027.  

 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte ferieplan for skoleåret 2026-2027.  

 
Referat 
  
- 
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Punkt 5: Orientering fra rektor  

Sagsfremstilling 
 
Rektor Per Farbøl orienterer om hvad der sker på skolen for øjeblikket. 
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager rektors orientering til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog rektors orientering til efterretning. 
 
Referat 
  

1. Gastrolab og maritimt undervisningslokale. 

Begge lokaler er næsten færdigindrettede. Det maritime undervisningslokale er finansieret af 
Orients Fond. Rektor fortalte at han og vicerektor har overværet det første klasseprojekt i 
Gastrolab, herunder en meget engageret lærer og nogle meget aktive og engagerede elever, 
der kombinerede faglighed og praksisrettet aktivitet med en umiddelbar glæde ved at arbejde 
med noget så konkret som produktion af mad. Der er ingen tvivl om at både motivation og 
indlæring fremmes gennem den type undervisning. 
 

2. Den maritime indsats. 

Vi startede med et fokus på maritim HF og fik en stor bevilling til dette. Men vi har nu fået så 
mange samarbejdspartnere i den maritime verden, som også rækker ud efter STX og IB, så det 
maritime nu fylder i alle vores tre uddannelser. Rækken af fag og lærere, der er involveret, er 
lang. Skolen har nu fået tilsagn fra Orients Fond til, at vi må bruge vores bevilling til alle vores 
maritime projekter uanset, hvilken uddannelse det drejer sig om – og vi kan også søge om 
yderligere midler. 
 

3. Undervisningen – forandringer for både elever og lærere. 
• Vi har fjernet en lang række ekstra skriftlige opgaver, projekter og en ekstra evaluering, 

som vi gennem årene har tillagt i både STX og HF. Ekstra i den forstand, at disse ting ikke 
er en del af det bekendtgørelsesfastlagte; men noget vi selv har besluttet. Vi har gjort 
det for at fremme elevernes læring; men det har øget elevernes arbejdsbyrde til et 
niveau, mange ikke kan leve op til. Dette er ikke optimalt hverken i forhold til det 
skriftlige arbejde, lektielæsning og motivation. Derfor har vi taget dette tiltag.  
Samtidig har dette været en måde at effektivisere på uden at pålægge lærerne mere 
arbejde. Men det betyder, at lærerne så skal lave noget andet i stedet – undervise lidt  
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mere (evt. nogle gange en klasse/et hold mere). Og det er krævende at møde flere 
elever/undervise mere.   

• Eleverne møder med meget forskellige forudsætninger, og mange er udfordret af 
kravene til lektielæsning. Samtidig betyder relationer og fællesskab meget. Derfor 
udfordres mange af eleverne ved starten på deres ungdomsuddannelse – og det er ikke 
blevet mindre af, at mange også starter med at tage kørekort samtidig. 

• Endelig er kunstig intelligens noget, der allerede fylder meget for både elever og lærere. 
Det går meget stærkt, og ingen, hverken centralt eller på skolerne, er på omgangshøjde 
med udviklingen. Vi har taget tiltag i forhold til hjemmearbejde og lærerkompetencerne 
og mere er på vej. 

4. Foreløbig kapacitet. 
• STUK har udmeldt en samlet fordelingsnøgle for regionerne for de næste to år. De har 

valgt at udmelde kapaciteter, der er lidt større end det faktiske optag i år – for Pre IB 
væsentligt større. 

• Region Sjælland har fastsat vores kapacitet til STX 290 (som nu), HF 120 (112 nu) og Pre 
IB 90 (som nu – men vi optog kun 60 elever). Der er klart plads til vækst på Pre IB og 
også IB, hvor vi selv fastsætter kapaciteten). 

5. IB Udbud 
Børne- og Undervisningsministeriet gennemfører en udbudsrunde med henblik på at 
etablere flere offentlige udbud af IB i Danmark. Antallet af elever på den internationale 
gymnasieuddannelse forventes at stige. Alle offentlige gymnasiale institutioner har haft 
mulighed for at ansøge om at blive godkendt til at udbyde IB. Med udbudsrunden kan 
der etableres op til tre nye IB-udbud. Endelig godkendelse fra Børne- og 
Undervisningsministeriet betinges af autorisation ved den internationale IB-organisation 
(IBO). Placering af forhåndsgodkendte nye IB-udbud forventes offentliggjort i slutningen 
af 2025.  Stenhus følger processen med interesse særligt for et eventuelt nyt udbud i 
Region Sjælland. 
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6. Reformen i 2030. 
• Ultimo 2025 skal der laves delaftaler om muligheder efter 9. klasse, gymnasiale enkeltfag 

og karakterskala. 
• Ultimo 2025 afrapporterer EPX-gruppen, og lokalt skal der startes forhandlinger om 

placering af EPX – BUVM udmelder hvordan lokalt skal tolkes (altså lokalområdets 
størrelse). 

• Primo 2026 politisk aftale om EPX - struktur og indhold. 
• 2027 forhåndsgodkendelse af EPX-udbud. 
• 2028 ny gymnasielov (afskaffes grundforløbet, hvad med studieretningsgymnasiet, hvad 

med HTX). Endelig godkendelse af EPX-udbud. 
• 2030 EPX starter. 

Erhvervsskolerne er meget langt i forberedelserne, og det gælder også NEG. NEG og Stenhus 
Gymnasium har haft det første møde, og snart følger det næste. Derefter udvides kredsen. Både 
EPX, HTX og gymnasiale enkeltfag er i spil. 
 
 
Til orientering vedrørende flytning af karaktergivende skriftligt arbejde til skolen, gjorde Randi 
Hoffmann opmærksom på, at elever arbejder i meget forskellige tempi og at det vil stille nogle 
elever dårligere, når tidsrammen ikke kan tilpasses. Jeppe Hammer oplyste, at mange lærere 
oplever et øget arbejdspres, selv om der er reduceret i mængden af opgaver, der skal rettes. En 
del lærere har fået øget antallet af konfrontationstimer. Det er noget tillidsrepræsentanterne pt. 
drøfter med ledelsen. Randi Hoffman bemærkede hertil, at der i folkeskolen gives tid til 
lærernes relationsarbejde med elever. Jacob Agerbo Møller pointerede, at vi endnu ikke kender 
effekten af det reducerede skriftlige arbejde på elevernes eksamenskarakterer. 
 
Elisabeth Hvas understregede afslutningsvis, at det er vigtigt med stor opmærksomhed på og 
tiltag vedrørende uddannelsesreform på landsplan, regionalt og lokalt.  Dette vil forventelig 
være på dagsordenen til bestyrelsesmøder frem mod 2030. 
 

 

 

Punkt 6: Eventuelt 

Mødet blev rundet af med en rundvisning i Gastrolab og maritimt undervisningslokale. 

 


